Britain & Joseph Chamberlain

Michael Balfour

This fascinating biography of Joseph
Chamberlain places his life and work in the con-
text of Britain's rise and decline as an industrial
nation. Balfour has skillfully utilized the con-
siderable amount of writing about Britain in the
later nineteenth century to provide a full and
original evaluation of Chamberlain as an
historical figure. October 1985 256pp.

HB $35.00 0-04-942191-3

The Development of Trade Unionism in
Great Britain and Germany 1880-1914

Wolfgang J. Mommsen and
Hans-Gerhard Husung, Editors

Scholars and students alike will welcome this major new study in which
a number of distinguished American, British, Australian, and German
historians explore the upsurge of New Unionism and the growth of the mass
unions in Britain and Germany.

October 1985 336pp. HB $27.00 0-04-940080-0

British Food Policy in the First World War

L. Margaret Barnett

This study devoted exclusively to the critical problem of food supply dur-
ing the First World War, examines every aspect of the British food resources
management of the national war effort. September 1985 256pp.

HB $35.00 0-04-942189-1

The Decision to Disarm Germany

British Policy Towards Post-War
German Disarmament 1914-1919

Lorna S. Jaffe

By examining the politics and diplomacy of Britain’s First World War policy
towards German disarmament, Lorna Jaffe offers fresh insights into the
origins of the Paris Peace Conference and shows the interaction of domestic
concerns and strategic considerations. 1984 256pp. $29.95 0-04-943034-3

8 Winchester Place, Winchester, MA 01890
For Toll Free Ordering Call 800-547-8889
In MA and Canada Call (617) 729-0830
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— Cambridge

The Provincial Book Trade in
Eighteenth-Century England
John P. Feather

A pioneering study that traces the economic, social,

and cultural forces which caused the spread of book
availability and assesses the impact of the metropoli-
tan printed word on provincial society.
Cambridge Studies in Publishing and Printing
History
Cloth about $39.50
The Common Writer
Life in Nineteenth-Century Grub Street
Nigel Cross
Written in an engaging and amusing style by a profes-
sional journalist, this book exposes the conditions of
authorship and the development of publishing and
journalism during the nineteenth century.

Four Hundred Years of University
Printing and Publishing in
Cambridge, 1584-1984
A Catalogue of the Exhibition in the University
Library, Cambridge

David McKitterick
A lasting record of Cambridge's quater-centenary
year. Mr. McKitterick's entries include full
bibliographical and historical information.
Cloth $29.95

Le Keux’s Engravings of
Victorian Cambridge

L. P. Wilkinson
This series of steel-engravings was first published as
Memorials of Cambridge in 1841. Tts re-issue ap-
peared as a collaborative charitable endeavor in 1981.

Cloth about $39.50 Now, the Press has assumed responsibility for the
book and all proceeds from sales are being donated to
the Macmillan Cancer Relief Fund.
About $9.95
Atbookstores or from
CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS

32 East 57th Street, New York, NY 10022

The Anglo-Saxons

Synthesis and Achievement

Edited by 4. Douglas Woods and David A.E. Pelteret
This collection, in examining many aspects of pre-Norman Britain, helps to
illuminate how Anglo-Saxon society contributed to the continuity of knowledge
between the ancient world and the modern world. But as well, it posits a view of
that society in its own distinctive terms to show hcw it developed as a synthesis of
radically different cultures.

An examination of the Bayeux Tapestry for its propagandistic content, the
study of Old English literature extended to such works as laws, charters, apocry-
phal literature, saints’ lives, and mythologies, a discussion of the institution of
slavery, and an analysis of the use of Germanic warrior terminology in Old Saxon
are among the material of the book that contributes to the descriptive analysis of
that society’s social groups.

Contributors to the book include: Shidey A. Brown, Angus Cameron, Colin
Chase, Rebecca V. Colman, John Corbett, Claude Evans, Antonette di Paolo
Healey, Andrew J.G. Patenall, David A.E. Pelteret and J. Douglas Woods.
Fall 1985/128 pp. est./ISBN: 0-88920-166-8

Paper $13.95 tentative/$16.25 {U.S.)

Order from:

Wilfrid Laurier University Press, Waterloo, Ontario N2L 3C5
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New from
o ) Longwood Publishing Group, Inc.—

Imperialism and Popular Culture

Edited by John MacKenzie

The contributors to this book examine the various media through which nationalist
ideas were conveyed in the late Victorian and Edwardian eras in Britain—the theatre,
“‘ethnic”’ shows, juvenile literature, education, and the iconography of popular art.
Using original materials, this book contributes to the growing debate on the power
of the media in swaying public thinking, and establishes an essential continuity up
to the Second World War.

Manchester University Press 288 pages $25.00 (C) Dec. 1985

The Irish in the Victorian City

Edited by Roger Swift and Sheridan Gilley

These new studies by some of the foremost scholars in the field seek to revise and
update the debate on the Irish in Britain by examining aspects of the Irish urban
experience through case studies of various towns and cities. They also illuminate
such topics as the development of Irish settlements in urban Britain, the problems
of integration, local attitudes of the urban Irish, and their degree of assimilation
in urban society.

Croom Helm 320 pp. $32.50 (C) Oct. 1985

Manchester in the Victorian Age

The Half-known City

Gary Messinger

Drawing on a broad range of documents seldom utilized in previous surveys, this
study recounts the great events and movements that made 19th-century Manchester
the world’s leading industrial city. It covers Manchester’s lesser-known contributions
to educational reform as well as its importance in music and the visual arts. Readers
interested in history and urban studies will find this book both informative and
enjoyable.

Manchester University Press 224 pp.  $20.00 (C), $10.00 (P) Nov. 1985

Now available in paperback:

Transport in the Industrial Revolution

Edited by Derek H. Aldcroft and Michael J. Freeman

*‘...an excellent summary of the current state of knowledge of transport in England
before the railway age.”” —Albion

*‘...the text is fascinating and interpretive. The authors have employed pertinent
primary and secondary materials, and they have used logical, state-of-the-art methods
of quantification. Superb maps and a fine index...”” —Choice

Manchester University Press 227 pp. $9.00 (P) Dec. 1985

Longwood Publishing Group, Inc.
51 Washington Street, Dover, New Hampshire 03820
Call toll-free 1-800-343-9444 for MasterCard and Visa orders.

_L_+- Please write for our complete catalog _.______.l——
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CLI A Journal of Literature, History
and the Philosophy of History

CLIO is now in its fourteenth year, with subscribers in
almost 40 countries, and is the only English-language
quarterly that deals with three interrelated topics:

¢ literature as informed by historical understandings
¢ historical writings considered as literature
¢ philosophy of history, speculative and analytic

Representative Contents (from Volumes 11-13, 1981-4)

Joseph Dial “'Brecht’s Dialectical Dramatics”

Jeffrey Smitten "“Robertson’s History of Scotland: Narra-
tive Structure and Sense of Reality”

David Konstan “Narrative in White's Metahistory”

“Relations of Literature and History” (Bernard Benstock,
Thos. G. Rosenmeyer, A. Owen Aldridge, Russell J.
Linnemann, and Jos. H. Harrison)

Martin Donougho “The Semiotics of Hegel”

Toby Burrows ‘Jules Michelet and Annales School”

W.H. Dray “R. G. Collingwood on A Priori of History™

Curt Hartog “Time/Metaphor in Gibbon's History”

Virgil Nemoianu “Evelyn Waugh and Motley Society”

Paul N. Siegel “Political Implications of Solzhenitsyn's
Novels”

Barton R. Friedman ‘“‘Proving Nothing: History and Dra-
matic Strategy in The Dynasts”

John Halperin “Trollope and the American Civil War”

Virginia Hunter “Thucydides' History: Cause, Process”

Joseph M. Levine “‘Natural History and the History of
the Scientific Revolution”

John Henry Raleigh “Strindberg in Andrew Jackson’s
America: O’Neill’'s More Stately Mansions”

Donald R. Wineke *“‘Machiavelli and I Henry VI"

(Approx. forty books reviewed per volume.)

We invite submission of such essays.

We also invite subscriptions: libraries at $30 a year, and
individuals at $12 (add $2 if outside the U.S.A)

Write to: CLIO
Indiana University-Purdue University
Fort Wayne, Indiana 46805 U.SA.
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rPUBI.ISHED FOR THE FIRST TIME
CONFIDENTIAL U.S. STATE DEPARTMENT CENTRAL FILES

GREAT BRITAIN
Internal and Foreign Affairs, 1930—1949

All interested in recent British history should acquaint themselves with this
publication prepared by University Publications of America. It is a marvelous
collection.

—Dr. Alfred Gollin, University of California, Santa Barbara

University Publications of America is pleased to announce its publication of the State
Department’s Central Files on the internal and foreign affairs of Great Britain from
1930 to 1949. Of immense research significance, these files are the definitive source
of American diplomatic reporting on the political, military, social, and economic de-
velopments in Great Britain in this era of national crisis and recovery. Moreover,

the files provide official documentation of Britain’s key role in international affairs
throughout the crucial periods before, during, and after World War II. Although
scholars have used these files at the National Archives for several years, the files
have never been published in any format—until now. Our convenient microfilm edi-
tion makes available for the first time over 300,000 pages of invaluable source mate-
rials. Published in cooperation with the National Archives and Records Administration,
these records open broad avenues of research, illuminating the history of modern
Great Britain in extensive detail. No other research collection matches the historical
range, the in-depth analysis, the exhaustive treatment of these files. It is this kind of
authoritative documentation that makes our new collection an essential addition to
any library’s holdings.
ORDERING INFORMATION

CONFIDENTIAL U.S. STATE DEPARTMENT CENTRAL FILES.

Great Britain: Internal Affairs, 1930-1939.
35mm microfilm (79 reels) with printed guide.
Price: $3,950. ISBN 0-89093-554-8. Available now.

Great Britain: Foreign Affairs, 1930-1939.
35mm microfilm (26 reels) with printed guide.
Price: $1,300. ISBN 0-89093-556-4. Available now.

Great Britain: Internal Affairs, 1940-1944.
35mm microfilm (94 reels) with printed guide.
Price: $4,700. ISBN 0-89093-394-4. Available now.

Great Britain: Foreign Affairs, 1940—1944.
35mm microfilm (9 reels) with printed guide.
Price: $450. ISBN 0-89093-396-0. Available now.

Great Britain: Internal Affairs, 1945—-1949.

Price and number of reels to be announced in early 1986.

Great Britain: Foreign Affairs, 1945—1949.

Price and number of reels to be announced in mid 1986.

Source note: This collection has been microfilmed by University Publications of America from the
original documents in the National Archives, Washington, D.C. The documents are from Record
Group 59, General Records of the Department of State: Decimal File 841 {Internal Affairs of Great
Britain, 1930-1949); Decimal File 741 {Foreign Affairs of Great Britain, 1930-1949); and Decimal
File 711.41 (Relations between Great Britain and the U.S., 1930~1949). All of the original documents
have been microfiimed; only duplicate and triplicate copies have been excluded.

UNIVERSITY PUBLICATIONS OF AMERICA
Dept. A-AL1085 44 North Market Street Frederick, MD 21701
Call Toll Free 1-800-692-6300
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Notice

The Department of History of Appalachian State University offers to a
qualified graduate student an excellent opportunity to study for a Master
of Arts degree in history and learn about scholarly publishing by working
as an editorial assistant for the journal Albion. The assistant works with
the editor in managing the business, production, and editorial operations
of the journal. This internship is designed to prepare a student for career
opportunities in publishing and/or to continue advanced study in history.

The successful candidate must demonstrate conscientious work habits,
have good language skills, be proficient in typing, and capable of working
with word processing. He or she must have a knowledge and appreciation
of the humanities and the discipline of history. He or she must commit to
hold this internship for two years, including summer terms, to begin by
August 1, 1986. The candidate may enroll for the M.A. in any field of
history.

The internship carries a stipend of $4,800 per year with an additional
waiver for out-of-state tuition fees. Applications must be made by letter
explaining why this internship is desired. The letter and at least two sup-
porting recommendations must be received by May 1, 1986. Send all cor-
respondence to: Dr. Michael J. Moore, Department of History, Ap-
palachian State University, Boone, NC 28608.
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STUDIES IN BRITISH HISTORY

The Edwin Mellen Press announces its new scholarly series and invites
manuscript proposals. Write Herbert Richardson, editor; Box 450,
Lewiston, New York 14092.

Anti-Blackness in English Religion,
1500-1800

by Joseph R. Washington, ]Jr.
ISBN 0-88946-808-7 624 pages $79.95

Readers of Albion may purchase Anti-Blackness in
English Religion, 1500-1800 for $20.00 prepaid with
a mention of this ad. Send check to Box 450,
Lewiston, New York 14092.

“Once every decade there appears a book of such sweeping scope and
scholarly substance that it makes a major contribution to its field. Joseph
Washington’s Anti-Blackness in English Religion, 1500-1800 is such a work. His
task is to provide an explanation for the tenacity and endurance of virulent
anti-black values and feelings which persist today in the form of institutional
racism in Britain and the United States. Washington's thesis is that anti-blackness
was raised to the level of an ultimate concern so that a cultural religion of
anti-blackness developed in England in the early 1500's and was later transferred to
the American colonies by the English Puritans and the Anglican Church.

“Washington points out how the English religious tradition equated
diabolical evil with blackness and thereby considered black people as subhuman.
Not only theologians but literary greats such as William Shakespeare and Ben
Johnson among others were deeply influenced by this tradition of anti-blackness.
To Washington’s credit his ethical analysis isn’t a simplistic one of finding a racist
under every rug. He deals with the contradictory tendencies of the English value
system which not only produced the tradition of anti-blackness but also its
opposite in the strongest, most effective antislavery and abolitionist movement in
the West.

§ “Thisbook with its extensive documentation and bibliography will be most
useful as a resource book for graduate students and specialists, although
undergraduate English courses on the Victorian period and Shakespeare can also
profit from Washington’s analysis.”

Prof. Lawrence Mamiya

W Vassar College
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